

anuncios, reclamos y comuni- cado, según tarifa. Esquelas de funeral a precios equitativos. Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria. La correspondencia al Director. No son devueltos los originales.

Teléfono n.º 62

El Porvenir Castellano

SUSCRICIÓN

	Puntos
Año	5,00
Semestre	2,75
Extranjero, un año	10,00
Número suelto	00,05
Idem, atrasado	00,10

Pago anticipado.

Teléfono n.º 62

PERIÓDICO INDEPENDIENTE.—SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES
Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

PROPIETARIO: JUAN ARAGÓN Y MARTINEZ

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALAGIO

SORIA 7 DE DICIEMBRE DE 1916.

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

Casa Pascual.

Trajes de señora, caballero, niño.

Uniformes.

Collado, 42.—Teléfono, 75
SORIA

La vida imposible

Incautaciones y tasas

Por Real orden del ministerio de Hacienda, de 28 de Noviembre último han, sido regulado los precios del carbón sobre vagón en estación de partida, con arreglo al siguiente detalle:

- Clases de carbón y precio de venta por tonelada*
- Agglomerados de Asturias, 38 pesetas.
 - Galleta de Asturias, 40.
 - Cok asturiano metalúrgico lavado, 51.
 - Cok de río, 27.
 - Cribado de Asturias, 40.
 - Menudo y granza de Asturias, 30.
 - Hulla para fragua, 29.
 - Cok de horno (usos domésticos) 48.
 - Cok de pila, 32.
 - Galleta de Puertollano, 35.
 - Cribado de Puertollano, 37.
 - Antracita de Peñarroya, 43.
 - Menudo Puertollano, 19.

surtia los efectos debidos no hay más que garantizar la tasa justa y equitativa para todos los artículos más indispensables, y llegar a la incautación en todos los que sea necesario.

O el hambre se generaliza a más cada día y producirá los resultados que con previsión oportuna pueden ser evitados.

NOTAS

LOS MAGNATES DE LA PROFESION

D. Julio Burell.

Toda la Prensa española sin distinguir de sus matices, ha expresado su satisfacción por la elevación al sillón que dejó vacante en la Real Academia Española el sabio D. José Echegaray, de D. Julio Burell, actual ministro de Instrucción Pública y siempre maestro de periodistas. Con la exaltación de Burell, a la Academia del Habla Cervantina, son dos los grandes periodistas que han recibido ese justo honor: Cavia antes, y ahora el ministro de Enseñanzas.

A ese entusiasmo jubiloso de todos los periódicos y de todos los periodistas, se une el nuestro que, no por ser muy modesto, deja de ser sinceramente admirativo por el homenaje otorgado a una de las plumas más brillantes y recias de cuantas han enaltecido las columnas de la Prensa española.

Contra el duelo.

El insigne presidente de la Asociación de la Prensa madrileña publica ayer una hermosa carta en *El Imparcial* abogando porque se suprima el duelo entre periodistas y porque éstos diriman sus diferencias ante un tribunal de honor.

D. Miguel Moya recuerda una vez más que siempre los que dejamos nuestra inteligencia y nuestra alma en estas hojas volanderas, llegamos a la disposición de rompernos la crisis por defender intereses ajenos. Ello es una estulticia nuestra que tiene que acabar.

Nos parece muy bien, siquiera nuestro juicio represente muy poco, lo propuesto por el Sr. Moya.

Como *El Imparcial* no prohíbe la reproducción de esa carta, la reproduciremos con mucho gusto en otro número, siquiera para que en nuestra colección quede la prueba de un intento generoso y gran le.

Más vale tarde...

Estamos por asegurar que si no sobrevienen las desgracias inundaciones de Levante, no les hubiera llegado a los labradores sorianos damnifi-

cados por las tormentas del verano último ni una sola peseta.

Como aquellas regiones merecen mayor atención de los Gobiernos que la nuestra, en el momento de acontecer los daños causados por el temporal, el que preside el señor conde de Romanones se preocupó de allegar los recursos que remediarán en parte, aquellos.

Los diputados a Cortes, por los distritos de la provincia tomaron una actitud conminatoria y enérgica para que no quedasen una vez más desatendidas las legítimas demandas de los olvidados. Y el Gobierno inició en seguida dos proyectos de créditos, en cuyos detalles é inversión nos comunique ya en su información telegráfica del número último, nuestro activo y que rido camañero en la Corte Sr. Muro de Zoro.

No precisamente, y según aquellas referencias, se reunirá el pleno del Consejo de Estado para aprobar los susodichos créditos. En seguida pasarán a las Cámaras y éstas habrán de activarlos en todo lo posible.

Pronto, pues, los labradores de los pueblos que perdieron sus cosechas por el pedrisco recibirán un socorro a sus desgracias que, ciertamente, no hará más que paliarlas y en grado mínimo.

Pero algo es algo.

Carece ese socorro de la oportunidad necesaria; de todos modos, puede contribuir a aliviar las tristezas del actual invierno.

Ahora lo que esperamos es que a cantidad que del crédito de un millón de pesetas sea destinada a Soria, no sea una cosa ridícula, sino la parte proporcional que corresponda a sus desgracias.

El poeta belga Verhaeren

En Rouen, donde una vez más, con la inflamada generosidad que ponía en su verbo noblemente patriótico, clamó odio contra los opresores de su Bélgica amada, el gran poeta Emilio Verhaeren ha muerto, arrojado por el teca. Este fin, estúpida mente trágico, como el del novelista Zola, asfixiado por la estufa de su casa, como el del sabio Curie, aplastado por un camión, de un enamorado de la Belleza, que solo por ella y para ella vivió, ha producido hondo sentimiento de dolor, no ya en Flandes ni en Francia, donde se le admiraba tanto, sino en todo país culto.

Verhaeren había creado en la poesía flamenca de expresión francesa un estremecimiento nuevo. Su fervoroso lirismo traducía no la belleza velada, soñadora y misteriosa, sino la belleza fuerte, animada. Su verso tenía una potencia de realización plástica eivada hasta la dureza, hasta la videria. Tensionabale un esfuerzo continuo, pero fecundo.

Este ritmo, forjado pesadamente, reflejaba con áspera fidelidad lo mismo el dolor íntimo que los aspectos de la Naturaleza, sobre todo, la flamenca. Las imágenes de la tierra natal, las visiones de las campiñas rientes, la conquista "tentacular" del rural por el urbe, las claridades de lo porvenir, surgían en los libros de Verhaeren y en sus estrofas cicela-

das. De él se ha dicho que "anexionó a las lanuras de Flandes, el bello reino humano de su idealismo y de su arte."

Abstraído en su hermoso ensueño vivía, consagrado por la estimación de los letrados y de gran público, festejado en el extranjero y en la misma Alemania como un maestro, cuando sobrevino la hecatombe. Verhaeren había conservado algunas ilusiones respecto de los fervores de allende al Rhin que tan a menudo le glorificaban.

La decepción fué terrible. Con todo el ardor de su temperamento, con la pujanza de expresión que hasta aquel entonces reservara a su arte, Verhaeren execró la violencia alemana, sus ultrajes y sus inquietudes. En poesías en artículos, en periódicos y en tribunas marcó a los inyasores con el candente estigma de su verbo.

La prensa germana, considerando que los homenajes tributados a Verhaeren por los intelectuales teutones eran como una "servidumbre, en provecho de los opresores de Bélgica simuló asombrarse de su actitud, calificándola de traición. Arrastrósele por el lodo; se le negó no ya talento, sino personalidad. El oro de ley se había trocado en plomo vil. Verhaeren continuó su apostolado con una elevación de miras que hacía silbar a los reptiles. La justicia, que es belleza, inspiraba sus reiterados y legítimos apóstrofes.

Un accidente idiota acaba de romper esta gran alma senora, eco de Bélgica la ennoblecida por el martirio.

El poeta de "Las Albas, el vidente de las serenas claridades ha muerto confesando una vez más su fé en el triunfo de la Justicia inminente. Al servicio de ella había puesto su noble genio tumultuoso.

El arte estaba sometido subyugadamente al patriota.

En España, entre nuestros poetas, el lírico belga era estimadísimo. Con Rodenbach, el cantor de Brujas la Muerta y con Maeterlinck, el fervoroso especulador del misterio, representaba lo más sobresaliente y puro de la lírica belga. El horror de la lucha entablada, que hasta tinte de roja letra de los periódicos neutrales, ha impedido que se dediquen a Emilio Verhaeren los documentados, calurosos y extensos elogios que su obra poética y su campaña patriótica merecen y que, en su día, cuando el llanto y la sangre de ahora esten secos, se le consagrarán.

Angel Toledo.

A vacunarse y revacunarse.

Transcribimos el siguiente bando de la Alcaldía, que es muy oportuno:

"Don Rafael Sainz de Robles, Alcalde Constitucional de esta ciudad, hago saber: Que estando dispuesto por la Superioridad que periódicamente se verifique la vacunación y revacunación de todas las personas, con el fin de prevenirse contra la epidemia variolosa, y acreditado y demostrado como está y reconocida y aconsejada por la ciencia aquella práctica como único medio de anular los efectos de la referida enfermedad; he acordado que en los días 11 y 12 del corriente, desde las 11 a la 1 de la tarde se lleve a efecto por los señores Profesores Médicos Municipales la operación indicada, en el salón de actos del Excmo. Ayuntamiento, aconsejando a todos los vecinos de esta capital que concurran a participar de ese beneficioso preservativo, pues con ello, además de las particulares ventajas que han de obtener, demostrarán una vez más su amor a la ciencia, a la higiene y a la práctica de las buenas costumbres.

De la cultura de todo el vecindario, que tan bien respónde siempre a las indicaciones de sus autoridades, espero no desoirá ésta, bajo todos conceptos, tan beneficiosa.

Soria 6 de Diciembre 1916.

El Alcalde, Rafael Sainz de Robles.

NUESTROS CORRESPONSALES

Desde Buenos Aires.

Asociación Patriótica Española.-Inauguración de su edificio social.-Un acto patriótico.

El día 8 del corriente tuvo lugar en esta ciudad la inauguración del nuevo edificio de la «Asociación Patriótica Española» levantado en la calle Bernardo de Irigoyen números 668 al 672.

Constituye este acto, sin duda alguna, un significación del progreso alcanzado por dicha sociedad, una de las instituciones de más representación dentro de la colectividad española en toda la República.

Esta asociación fué fundada en 1896 a raíz de una idea lanzada por un grupo de españoles residentes aquí, sobre constitución de una liga que estrechara los vínculos entre la colectividad española, y que fuera al mismo tiempo, expresión de sus afanes patrióticos. Tomó primero el nombre de «Club Patriótico Español», y fué su primer presidente el patriota D. Fernando López Benedicto, di actor del extinto «Correo Español».

El 22 de Marzo del mismo año, reunidos más de diez mil españoles en la plaza Eú-kara, se acordó designar la asociación con el nombre que hoy tiene eligiéndose al mismo tiempo la junta directiva, cuyo presidente fué D. Genzalo Segovia. Dos días después, la junta directiva celebraba su primera reunión en el local del Club Español, y definía el espíritu patriótico de la sociedad con la declaración de que sus propósitos serán

Responder al llamamiento de la patria en aquellos días trágicos en que se perdía nuestro último poder colonial en América y Oceanía, siempre que esta necesitase del concurso, bien personal, bien material, ó intelectual de sus hijos; salir en defensa del honor y del buen nombre de España, siempre que fuese necesario; repatriar a los españoles que lo solicitasen y que fuesen acreedores por su honradez y su desgracia, (pero hasta hoy, muy pocos ó ninguno han conseguido disfrutar de tal beneficio); fo-

“LA RIOJANA.”

Gran Fábrica de Jabón.

Está reconocida como el mejor jabón para todo el lavado de ropa; por lo que se debe exigir siempre la marca de

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

ARNEDO (RIOJA).

Gran fábrica de harinas “La Trinidad.”

Por Cilindros y Plansichters.

mentar el espíritu de confraternidad entre españoles y americanos.

Es de estricta justicia recordar el nombre de un altruista español, el Sr. Casado de Alisal que hizo una importantísima donación en terrenos que al andar del tiempo, constituyó la base económica de la institución.

Iniciada francamente su labor patriótica, en Abril de 1896, la asociación decide regalar un buque de guerra a la madre patria, a cuyo efecto, se abrió una suscripción popular entre los españoles del país. La idea fué acogida por estos con el mayor entusiasmo, y habiendo se reunido el dinero necesario, se contrató la construcción del buque, cuyo costo asciende a cuatro millones de francos. Cuando estuvo terminada se regaló luego a España como se sabe, con el nombre de crucero «Río de la Plata».

La sociedad envió después a España, en diversas ocasiones sumas muy importantes para contribuir a suscripciones nacionales.

En el año de 1900 organizó una gran manifestación pública para agradecer al Presidente de la República, el decreto por el cual se reducía oficialmente la letra del Himno Nacional a las estrofas con que hoy se canta.

Cuatro años más tarde celebró unos juegos florales en esta capital, y a la llegada de la infanta Isabel de Borbón, por ocasión de las fiestas del primer centenario de Mayo en 1910, la Asociación Patriótica convocó a todas las sociedades españolas de Buenos Aires para recibirla en el puerto a la llegada del vapor Alfonso XIII en que viajaba S. A. y la comitiva que le acompañaba.

Con esta actividad, la asociación siguió desempeñándose brillantemente, organizando fiestas para allegar recursos, honrando con actos públicos a eminentes personalidades españolas y argentinas, hasta que en 1912, un percance financiero puso en peligro su estabilidad. Socorrida inmediatamente por otras sociedades españolas pudo felizmente librarse de la bancarrota.

Vuelta a su curso normal, la junta directiva, que presidía entonces D. Félix Ortiz de San Pelayo, proyectó la construcción de un edificio para sede social de la institución, que ha sido el que acaba de inaugurarse.

Su construcción es de estilo Renacimiento y se halla ubicado sobre una superficie de terreno de 911.50 metros. Consta de cinco pisos, cuya distribución se ha hecho así:

Planta baja: gran «hall» de entrada y un gran salón de 41.93 metros por 12, destinado para exposición permanente de productos españoles.

Pisos primero y segundo: oficinas y local de la sociedad, sala de lectura, biblioteca y gran salón de la altura de los dos pisos, para fiestas de la colectividad, asambleas o actos análogos.

Pisos restantes: casas de renta. La terraza contiene algunas habitaciones para los empleados de la casa.

El frente del edificio tiene cinco puertas; en la del centro, sobre el

dintel, hay colocadas dos grandes estatuas de mármol que simbolizan a España y la Argentina, y a ambos lados los escudos de las dos naciones.

La dirección de la obra ha estado a cargo del señor Pedro Fernández de Villa-Abrille, capitán ingeniero del ejército español.

Para el acto de la inauguración se había preparado el siguiente programa:

Himno Nacional, por el Orfeón Catalán; Marcha Real Española; descubrimiento de la placa conmemorativa y lectura de poesías alusivas, por el señor Vicente Nicolau Roig. Aires aragoneses por la rondalla del Círculo de Aragón; discurso por el presidente de la asociación, señor Augusto Aranda; discurso por el doctor Joaquín V. González; palabras del señor José Ortega y Gasset; discurso del embajador de España, D. Pablo Soler y Guardiola; «Gloria a España», por el Orfeón Catalán, y, finalmente, te-concierto.

Firmaban la invitación, además de la Asociación Patriótica, una comisión de señoras del Patronato Español.

Juan Durán Nieto.

Buenos Aires, 10-10-1916.

NUESTROS CORRESPONSALES.

Berlanga de Duero

El tiempo porque hemos atravesado para la agricultura ha sido ineluctablemente; pero debido a las primeras nieves se ha arreglado bastante y los labradores están terminando la siembra de trigos que se hace en buenas condiciones.

—El día 2 falleció en esta villa D. Mariano Cabildo López, persona muy estimada en este y pueblos comarcanos. El entierro que se verificó ayer fué una manifestación de duelo.

Repetimos nuestro pésame a sus afligidos hijos.

—La feria se aproxima, y de continuar el tiempo claro, ha de ser buena.

Daremos cuenta a los lectores en este bisemanario. — Onomatoposís.

CONTRA UN PRIVILEGIO

La Prensa no diaria.

El distinguido presidente de la «Asociación de Periodistas de Barcelona» nos remite la siguiente exposición que publicamos con mucho gusto. Esto dice bien claramente nuestra conformidad con la misma. No somos partidarios, en términos generales, de auxilios para la Prensa que en circunstancias como las actuales, y, sobre todo, con una gran parte del público que no se da cuenta de lo que los periódicos cuestan, están justificados. Lo que no puede justificarse es dividir a la Prensa en dos castas. Para evitar esa enormidad cuentan los compañeros de Barcelona con nuestro decidido apoyo.

EXPOSICION.—Esta «Asociación de Periodistas de Barcelona», continuadora legítima de la «Asociación de la Prensa no diaria» reciente organizadora del Primer Congreso Nacional de esta Prensa, celebrado en Barcelona bajo el alto patrocinio del Gobierno de S. M., y los numerosos periódicos no diarios a quienes representa, serán todos, para este particular é importantísimo asunto, acuerda elevar la presente solicitud en demanda de justicia, que lo es, sin duda, la extensión a los periódicos no diarios, de los auxilios otorgados a los diarios por ese Gobierno, en compen-

sación al alza enorme operada por causa del conflicto europeo en el precio del papel.

No vamos a repetir aquí, los poderosos argumentos expuestos por la prensa diaria como fundamento de tan merecido cuanto necesario auxilio, ampliados en elocuentes campañas parlamentarias por maestros de periodismo, compañeros nuestros, y representantes en las Cortes del Reino; sólo vamos a proclamar por imperativo categórico de la justicia distributiva, que la prensa diaria no puede nunca diferenciarse de la no diaria, ni en deberes, ni en derechos.

Ambas se complementan, ambas trabajan por el bienestar nacional, ambas auxilian las investigaciones de la ciencia, la vida de las artes, la expansión de la industria, el florecimiento del comercio, ambas, en una palabra, contribuyen a integrar el cuarto estado de las naciones modernas. Cuanto venga a dificultar el normal desarrollo de una de estas dos modalidades de prensa, cede en perjuicio de aquellas manifestaciones del humano progreso y en último término de la Patria.

Desdeñar a una de ellas, sería a más de gravísimo error de Gobierno, tornar injusta la protección dispensada a la otra, y donde la injusticia asoma su torpe faz, comienza a derrumbarse la legitimidad de la más noble empresa, si algo noble pudiera ser compatible con lo injusto.

Si la inaudita desigualdad que combatimos pretendiera consolidarse, los auxilios, aun justos en principio, otorgados a la prensa diaria, convertiríanse, sin culpa nuestra, y sólo por la ley natural de las cosas, en privilegio monstruoso, dispendio ilegal de los fondos nacionales que son patrimonio de todos los ciudadanos y no de ninguna casta, y, aun, para los espíritus suspicaces, alarmados, no sin toda razón, en los tiempos que corren, en negocio personal o por lo menos, en plataforma exhibidora de vanidades de individuos harto engraisados por sus merecimientos.

Mas no solo reclamamos igualdad de trato ante el Decreto de auxilios, sino que deseamos manifestar nuestra opinión acerca de la forma en que aquéllos deben acordarse, pues limitados a los periódicos que se surten de la «Central Papelera» excluye de la protección a todos aquellos que no realizan sus compras de papel en las fábricas que constituyen este organismo.

Esperando del alto espíritu de justicia propio de un Gobierno de S. M. que se nos otorgue la que demandamos respetuosamente, soy de V. E. afectísimo servidor.

Dios guarde a V. E. muchos años. Barcelona 9 de Noviembre de 1916. — El Presidente, Mariano Viada.

Excmo. Sr. Ministro de Hacienda.

ORTOPÉDICO HERNIÓLOGO EN SORIA

HERNIAS (QUEBRADURAS)

desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas y pies, parálisis infantil, abultamiento del vientre, etc., se curan ó se corrigen con nuestro sistema especial. Todas las HERNIAS se dominan, cualquiera que sea su antigüedad y desarrollo, por medio de los aparatos de que somos inventores, pero es necesario que se presente el propio enfermo a la consulta, pues se construyen para cada caso determinado previos datos anatómicos.

Piernas y brazos artificiales.

Consulta en Soria los días 22 y 23 del actual mes de Diciembre, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el HOTEL DEL COMERCIO, por el auxiliar técnico de D. Jerónimo Farré Gamell, ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina.

En Madrid, en nuestro gabinete ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 37, principal, desde donde enviaremos gratis, a médicos y a particulares, nuestro libro sobre HERNIAS. —2—

A las Señoras

Ha llegado al representante de la gran casa de novedades El Toisón, de Zaragoza, con el extenso muestrario en lanería ó sedería y terciopelos para vestidos y abrigos.

Como gran ocasión ofrece esta casa una colección de abrigos confeccionados que en pocas ocasiones podrán ustedes ver cómo son los de 70 pesetas a 25.

Dicho señor se hospeda en el Hotel Comercio; horas de visita de 10 a 1 y de 3 a 6, pasará a domicilio mediante aviso.

OFICIAL DE PELUQUERÍA

Se necesita con urgencia para trabajar en esta ciudad. Ha de saber bien su oficio y presentar buenas referencias. Informarán en esta imprenta.

Reemplazo de 1916

Se verifican substitutiones del servicio de Africa a todos los reclutas sorteados del actual reemplazo 1916, contratación antes del sorteo. Precios y condiciones dirigirse a D. Manuel Castanera, Barquillo, 20, Madrid y a los Representantes D. Juan Aparicio Gil, Procurador, Aceñ, 15, en SORIA y D. Aureliano Celorrio, Secretario del Ayuntamiento, en NOVIERRCAS.

BIBLIOTECA ESPASA

Se venden todos los tomos publicados hasta la fecha. Completamente nuevos. Informarán en esta imprenta.

Pérdida de una vaca

de la ganadería de Miranda de Duero, desapareció una el día 28 del pasado, negra, de 8 a 10 años y en días de parir. Quien sepa su paradero puede dirigirse a su dueño Benito Angulo. —2—

“El Porvenir Castellano” es el periódico de Soria de mejor información.

M. REGLERO Y HWOS.-SORIA

Recordamos a los habitantes de los pueblos de esta provincia donde exista el servicio telefónico, que para hacer algún encargo urgente (en la mayoría de los casos es que las de defunción, etc.) utilicen este cómodo servicio llamando a nuestro aparato núm. 52, y así, pueden recibir el encargo a las pocas horas de haberlo efectuado.

Hernias, Vientres, Voluminosidad, Desencos de la Matriz, Deformidades, Tratamiento sin operar.

DOCTOR CAMPOS

Montera, 38, Madrid.

En Soria el 28 de cada mes, Hotel del Comercio.



El mercado de hoy.

	Pesetas.
Trigo puro, fanega	15,50
Idem común	13,50
Centeno, idem	12,25
Avena, idem	9,50
Cebada ladilla, idem	12,50
Idem caballar, idem	12,00
Yeros, idem	14,50
Guijas duras, idem	13,00
Lentejas, idem	13,50
Patatas, 11,500 kilogr.	1,75
Y la docena de huevos	2,10

CRONICA COMERCIAL

De nuestro redactor.

TRIGO.—La propuesta para la tasa de los trigos y harinas elevada al Gobierno por la Junta de Subsistencias ha producido una paralización casi total en el mercado de cereales.

Los molineros están propuestos a comprar el trigo al precio de la tasa propuesta, que es el de 36 pesetas 100 kilogramos, pero los poseedores del grano rechazan vender a ese precio, hasta el punto de que en Valladolid no ha habido en todas esta semana. En otros pueblos los labradores han vendido algo al detalie, pero solo porque les cojió de sorpresa, la cuestión de la tasa.

Esta cuestión ha de dar lugar a disgustos y dificultades para el Gobierno. Los molineros pretenden que se anulen los contratos de trigo que no puedan ser cumplimentados a causa de los enterpecimientos del transporte ferroviario, y alegan que sin ello no les será posible vender la harina al precio propuesto por la junta de Subsistencias, pero los labradores y acaparadores del grano se oponen a ello energicamente y pretenden que, en ultimo caso, se difiera la tasa mientras no se cumplan aquellos contratos.

En Madrid está actualmente una comisión de molineros gestionando la anulación, y es de suponer que no tardará en venir otra de vendedoras de trigo para influir en sentido contrario. El Gobierno es-

ta indeciso. Resolvió rápidamente lo de los carbones, pero en lo del trigo vacila, y mientras no se despeje la incógnita el mercado estará a la expectativa, sin que se hagan más transacciones que las puramente.

En Valladolid, como que dicho, no ha habido cotización. En Peñafiel se hicieron algunas cotizaciones a 62 reales fanega; en Nava del Rey, a 61; en Palencia, a 60; en Burgos y Salamanca tampoco ha habido transacciones.

En Barcelona se ha cotizado el candeal de Castilla, de 42 60 a 42 90; Aragón, a 43,45; Estados Unidos, a 45 50.

ARROZ.—Esta semana ha habido mucha incoherencia en este mercado con motivo de las deliberaciones de la Junta de Subsistencias sobre este artículo. En Valencia no ha habido transacciones, por resistirse los vendedores a ceder el arroz a menos de 33 pesetas el Banllech sin cáscara y a 50 el Bomba. Los compradores, por su parte, se abstienen esperando que la prohibición de exportación dictada por el Gobierno determine no descenso en los precios.

Se cotizan los arroces elaborados en Lonja de 75 a 83 pesetas los números 1 al 9, del Bomba, y de 45 a 52,25 los números 00 al 9, del amonquili Benllech.

En Barcelona el mercado ha estado también casi paralizado. Los precios no se han alterado oficialmente pero son nominales.

VINOS Y ALCOHOLES.—Este mercado es poco activo. En Cataluña es donde ha habido más animación. Los franceses han hecho compras de alguna importancia, en particular de vinos blancos, que han pagado de 2,75 a 3 pesetas en la propiedad.

En Andalucía es grande la exportación, sobre todo de clases blancas que suben por Huelva y Cadiz y que se pagan de 34 a 38 pesetas hectolitro. También es considerable la exportación de vinos de Jerez.

En Valencia se pagan de 24 a 27 pesetas hectolitro.

En Manzanares, de 13 a 16 reales y en Madrid desde 14 reales arroba hasta 25 los viejos. En Zamora de 25 a 30.

Los alcoholes se cotizan: de vino 96 a 97 grados de 195 a 200 pesetas; industrial, de 185 a 195; orujo de 100 grados a 134.

ACEITES.—Continúa, con mayor incremento la exportación para los Estados Unidos.

Los precios en Sevilla se mantienen en alza. Se cotizan los viejos de 12 85 a 13 pesetas clases corrientes, de 12 a 12 25 los flojos y a 12 los nuevos.

En Barcelona hay pocas operaciones. Se vende el andaluz superior, de 122 75 a 123 90; corriente, de 119 50 a 120 50; Tortosa, de 128 25 a 139 10.

CARNES Y GANADOS.—Los precios del vacuno en general han descendido.

Cotiza «La Unión» cebones de 2,04 a 2,09 kilo en canal; toros a 2 04; carneros de 2,15 a 2,20.

Los abastecedores: cabones, a 3,11; toros, a 2,11 vacas a 2,04; mediano a 283; carneros, 2 25.

AZUCAR.—Parece notarse alguna tendencia a la baja, quizá porque falta ya poco tiempo para la zafra.

En Barcelona se cotiza; terciado, 115 a 117; centrifuga remolacha de 109 a 110; centrifuga Cuba, de 110 a 112; blanco terrón de 127 a 129; cortadillo de 141 a 143.

José Maria de Arvalo.

Anoche en el Mercantil.

La Junta Directiva de este Círculo en su buen deseo de proporcionar á sus socios un rato de distracción y agradables pasatiempos, ha iniciado una serie de veladas artísticas en la presente temporada.

Anoche hicieron su presentación en los salones del Mercantil los aplaudidos artistas Fernández Carbonell con su troupe infantil.

El público, bastante numeroso por cierto, aplaudió repetidas veces todos los números del programa, tanto, que algunos de ellos como los cuplés de la Alhameñita, merecieron dignos elogios por su letrilla rebosante de patriotismo y valentía.

Los arriesgados ejercicios de circo ejecutados por el elemento infantil fueron juzgados por el público como de indiscutible mérito.

El espectáculo en general, nos distrajo anoche con su variedad de programa y sinó puede calificarse de eminencias á estos modestos artistas, reconocamos en justicia que por tal economía de precios no hay derecho á exigir más ni en cantidad ni en calidad.

Para mañana viernes, está anunciada la segunda velada por la compañía Fernández Carbonell con nuevo repertorio en el programa, y es casi seguro que el público acudirá también á premiar con sus aplausos el trabajo de estos artistas.

P.

Teatro principal.

Para mañana viernes, festividad de la Purísima Concepción, prepara la Empresa grandes atracciones de Cinematógrafo é importantes debuts de artistas de variedades.

NOTICIAS

Doble natalicio.—Ayer de madrugada dió á luz dos niñas la Sra. D.^a Ignacia Asensio, esposa de nuestro querido amigo el tipógrafo de EL PORVENIR D. Laureano Reglero.

El doble alumbramiento de la Sra. de Reglero fué laboriosísimo y difícil y requirió la intervención de los Dres. Marco é Iñiguez, que atendieron con toda solícitud á la parturienta. Por fortuna, ésta y las dos niñas se hallan bien.

Nuestra cordial enhorabuena al amigo Laureano.

A petición propia ha sido trasladado á las oficinas de Hacienda de Logroño el funcionario de las de esta provincia D. Darío Mateo.

Nos alegramos haya conseguido sus deseos nuestro querido amigo á la vez que sentimos su ausencia de esta ciudad.

Morenas de Tejada.—Nuestro muy querido y distinguido colaborador D. Gonzalo Morenas de Tejada ha publicado en *El Liberal*, de Madrid, un brillante y afectuoso artículo en defensa de los intereses de Soria.

Mereca nuestra gratitud y la de todos los sorianos el generoso rasgo del brillante escritor que siente y demuestra muy sinceros cariños hacia esta tierra.

El concejal del ayuntamiento y buen amigo nuestro D. Angel Lacalle nos dijo hace pocos días que

iba á proponer á la Corporación municipal el que diera las gracias al Sr. Morenas por su artículo.

Harían bien en ello el Sr. Lacalle y el ayuntamiento.

De una casa propiedad de Gerardo Gil Elvira, del Burgo de Osma, sustrajo dos arrobas de patatas el joven José O. Huerta, que ha sido entregado á las autoridades después de haber confesado su delito.

—También ha sido detenido en la misma villa Eloy Abad Arranz, de 18 años, que llevaba en el bolsillo de la americana, á la vista, un cuchillo de grandes dimensiones.

Suicidio.—En el lavadero de Frechilla ha aparecido ahogada la vecina Ceferina Casado Gutiérrez, de 64 años.

De las averiguaciones llevadas á efecto ha resultado que la desventurada anciana tenía perturbadas sus facultades mentales.

En Molinos de Duero ha dado á luz con toda felicidad un niño la esposa de nuestro estimado amigo D. Nicéforo Hernández.

En el «Boletín oficial» del día 1.^o de Diciembre se insertó el pliego de condiciones que ha de regir en la subasta para llevar á efecto la construcción de un grupo escolar en el pueblo de Retortillo de Soria.

Hacemos la salvedad de que aun cuando el industrial D. Cándido Medina lleva participación en el número 15.823 de la lotería de Navidad, no ha comprado este billete para repartirlo entre su clientela.

Cantina Escolar.—La culta profesora y digna presidenta de la Cantina Escolar Doña Gregoria Garganta, ha recibido los siguientes donativos para la misma:

Srtas. de Garganta, 25 pesetas; doña Juanita de Marco, 25 id.; doña Gregoria Martínez, 25 id.; Sr. Presidente de la Amistad, 50 id.; doña Elena Egea, 5 id.; doña Pascuala Labanda, 5 id.; EL PORVENIR CASTELLANO, 10 id.

Nos permitimos excitar una vez más los sentimientos caritativos de los sorianos para allegar recursos á tan benéfica institución y con mucho gusto queda abierta en nuestra redacción una suscripción con tal objeto.

Continúa celebrándose en el salón de Actos del Instituto general y técnico los ejercicios de oposición en turno restringido. Van realizados tres ejercicios; el de esta mañana que empezó á las diez y cuarto y terminó á las 13 y cuarto, consistió en el análisis gramatical de esta cláusula: «El hijo de Sebastián, quiere que traigas los juguetes más bonitos que tienes en tu habitación». Fué elegido por sorteo entre tres preparadas inmediatamente antes del acto.

El sábado 9 se verificará el cuarto ejercicio empezando a las 10 de su mañana.

El viernes pasado marchó á Madrid el presidente de la Diputación provincial D. Eusebio Cacho, quien informará á los representantes en Cortes por esta provincia de los acuerdos adoptados por la Junta defensora de intereses sorianos en su última sesión.

En Mezquitillas ha fallecido á los 75 años el Sr. D. Bartolomé Riosalido Ortega, tío de la digna profesora de la Escuela Normal de Maestras de esta provincia doña Jacoba Riosalido. Reciban ella y demás familiares del finado nuestro pesame.

Don Pío Navarro.—De un modo inesperado, ya que su estado de salud fué buena hasta hace poco, ha fallecido en Barcelona el que fué dignísimo magistrado de la Audiencia Territorial de aquella capital Ilmo. Sr. D. Pío Navarro.

Soriano de corazón, profesaba á esta tierra, á la que visitaba con frecuencia, grandes cariños. Entre todos sus paisanos merecía afectos y estimaciones muy singulares.

El Sr. Navarro ha sobrevivido poco á su buena hermana doña Rafaela (d. a. e. p.) y así la familia Navarro-Izquierdo ha pasado en poco tiempo por dos tremendas desgracias. En ellas les acompañamos de todas veras, mientras deseamos descanso eterno para el que fué querido y respetable amigo nuestro.

Ferrocarril S.-B.-S.-C.

El presidente de la Cámara de Comercio de Santander ha contestado al telegrama que le fué dirigido por el de la de esta capital Sr. Arjona, interesándole pidiera al Gobierno la pronta aprobación del proyecto de ferrocarriles secundarios, con el siguiente despacho:

Presidente Cámara Comercio Santander á Presidente Cámara Comercio Soria.
Santander 4.
Me complace telegrafiarlo se

Información de "El Porvenir Castellano"

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

(Conferencias de nuestro redactor-corresponsal en la Corte.)

Primera conferencia.

MADRID, 7 (4 t.)

Consejo de ministros.

En la mañana de hoy se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del Rey. Comenzó á las diez y media y duró hasta la una de la tarde.

El primero en salir fué el señor conde de Romanones, quien afirmó que el Consejo no había tenido importancia á pesar de su duración:

Esa duración ha ocurrido por que la mayoría de los ministros han traído mucha firma. No ha habido, pues, en la reunión nada ninguna saliente. Por mi parte, añadió el conde, como estamos en el primer aniversario de nuestro advenimiento al Poder, he hecho un resumen del desenvolvimiento de la política liberal durante ese lapso de tiempo, de los proyectos presentados á las Cortes, de la obra legislativa de este Gobierno; de la aplicación de la ley de Subsistencias.

He presentado nuestro balance en la política interior y exterior.

Respecto de esta afirmamos con la misma fuerza y convicción de siempre nuestra más estricta neutralidad.

Romanones y el Nuncio de S. S.

Después del Consejo el presidente nos manifestó que tenía que ver al Nuncio de S. S. con

gún desea recomendando inmediata aprobación proyecto ferrocarriles secundarios. Presidente, Pérez del Molino.

Ceremonia nupcial.—El miércoles último contrajeron matrimonio en la iglesia de Nuestra Señora la mayor de esta ciudad el inteligente ayudante de Obras públicas afecto á la Jefatura de la provincia D. Luis Bengoa con la bella señorita Pilar Ruiz.

Actuó en el matrimonio el sacerdote D. Saturio Saenz y los contrayentes fueron apadrinados por los padres de la novia D. Benito Ruiz Zalabardo y D.^a Concepción Salcedo, en nombre de los del novio que no pudieron venir á la boda.

Los recién casados salieron en segundía en automovil particular hasta Coscurita, desde donde se dirigieron á Zaragoza, para continuar la excursión por Sevilla, Málaga, Valencia y otras poblaciones.

Deseamos á la simpática pareja inacabables venturas en su nuevo estado.

De administración.

Agradeceremos á los suscriptores que tengan cuenta pendiente con este periódico se sirvan ponerse al corriente al objeto de que no sufra interrupción alguna el envío de nuestro bisemanario.

quien había de tratar de un asunto importante. Fueron inútiles los esfuerzos de los compañeros para que D. Alvaro dejara traslucir siquiera el asunto que le llevaba á conferenciar con el representante diplomático del Papa.

No falta quien supone que la conferencia de ambos personajes pueda relacionarse con la pastoral recientemente publicada por el Cardenal-Primado señor Guisasola contra el Gobierno de Italia, pero esto, no pasa de ser una suposición.

Firma.

Entre la firma de S. M. figuran varios decretos de ascensos de Ingenieros y otros relacionados con los yacimientos de platinos en Andalucía y con la creación de parques nacionales.

De Guerra.—D. Alfonso firmó también varios decretos de Guerra, concediendo diferentes cruces y admitiendo la dimisión de su cargo por causas de salud al general de brigada Sr. Sanchez-Andino.

De Gobernación.—Entre la de Gobernación figura el decreto jubilando al inspector de Telégrafos Sr. Rodríguez Vallejo.

Muro de Zaro.

Segunda conferencia.

MADRID 7, (5 t.)

De cacería á la Granja

El Rey ha salido esta tarde en dirección á La Granja donde se organizará una cacería. Le

acompañan los duques de Biboña y de San Pedro de Galatino, otros aristócratas y un personaje inglés que estuvo agregado al servicio de D. Alfonso cuando su estancia oficial en Londres.

A la cacería asiste también la Reina doña Victoria acompañada de la condesa de Maceda y otras damas.

Una riña en Huelva.

El subsecretario de Gobernación Sr. Alvarez Mendoza nos dijo al mediodía que no tenía otra noticia que comunicar á los periodistas que una riña ocurrida en Huelva de la que resultó un muerto y un herido grave.

La situación política

El orden de los debates.—**Desacuerdo entre las minorías.**—**Anuncios de crisis.**

Esta tarde se debatirá en el Congreso el orden que haya de darse á los debates parlamentarios. Mientras unas minorías entienden que debe darse prelación al presupuesto extraordinario creen otras que la preferencia debe ser para el ordinario. La discrepancia es evidente, y lo es también el criterio de éstas con el del Gobierno.

Como consecuencia la situación política se presenta oscura y los anuncios de crisis son cada día más persistentes.

Se cree que pronto saldrán del actual los ministros de Fomento, Guerra y Marina, señores Gasset, Luque y Miranda, respectivamente.

De la guerra europea

El parte oficial comunicado desde París á las doce de hoy dice que las tropas de la República intentaron un golpe de mano intentado por el enemigo contra las trincheras del E. de Merceral, habiendo cogido bastantes prisioneros. En el resto del frente nada de particular.

Lloyd George formará Gobierno

Un despacho de Londres participa que Jorge V. ha encargado de formar Gabinete al ex-ministro de municiones Lloyd George. Este formará un Gobierno nacional integrado por todos los elementos de la política inglesa.

Los alemanes

en Bucarets.

Telegramas de Nauen dicen que en la mañana de hoy entraron las tropas bávaras en Bucarets, la capital de Rumanía.

Muro de Zaro.

EN LA ARGENTINA

Tiene la representación de El Porvenir Castellano, D. Juan Durán Nieto, calle Santa Fé, número 2.440, Buenos Aires.

Imp. de M. Reglero y Hns.

LA ORIENTAL

Almacén de coloniales.-Fábrica de jabón y Lejía líquida

Pedro Llorente.

Estudios, 2 y 4.-SORIA

Teléfono núm. 54.

Chocolates superiores; Vinos y licores; quesos, thes, cafés, embutidos; legumbres; etc.

VENTA POR MAYOR Y MENOR

Artículos finos para el tocador.-Pinturas

La española.

Gran Fabrica de baldosas

hidráulicas

de INDALFICIO DEL RIO

Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregadoras, bañeras, lavabos, piles, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos, losetas para fachadas, etc.

FABRICA Y DESPACHO:

Plaza del Carmen, 24.-SORIA

Miranda, sastre

VALLADOLID

Ultimas novedades en géneros del reino y extranjera. Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.

Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALLEÑILLA Canalejas, 91

EN LA ARGENTINA

Tiene la representación de El Porvenir Castellano, D. Juan Durán Nieto, calle Santa Fé, número 2.440, Buenos Aires.

AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE de LOECHES

PEÑAGALLO

Depurativa

Antiartritica

Antiherpética

Pida Vd. botella de una dosis OFICINAS: Montera, 29, Madrid

"LA SORIANA"

Casa de confianza. Da pensión y alojamiento a matrimonios y pasajeros.

Calle Santa Fé, 2.440

BUENOS AIRES

Clinica-médico quirúrgica operatoria

Licdo. M. Hernando de la Cruz

exinterno de los hospitales de Madrid, con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos.—Especialidad en cirugía general y operaciones Ginecología y partos Distocicos.—Médico oculista

UCERO (Soria).

Todos los sábados en el Burgo de Osma.

Consultas de protección a la infancia, gratuita en afecciones de boca, garganta, nariz y oídos y para pobres.

Pastillas J. Miró

ESPECTORANTES Y CALMANTES DE LA TOS

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísima contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebeldía que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.

SI no queréis sufrir tos y espectorar, tomad Pastillas J. Miró. PRECIO: Una peseta caja.—Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España.

CONTRA LA TOS
PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO E HIJO.
En farmacias y droguerías, 50 paqueto.

Medias y Calcetines

Ignacia Asensio pone a disposición del público un buen surtido de medias y calcetines de sedalina y algodones, confeccionados a máquina.

Se reciben encargos: Lagunas, 9, 6 Fuentes, 3; buñolería.

En la imprenta de este periódico se imprimen esquelas de funeral y recordatorios.
Tenemos un gran surtido en esquelas corrientes y de fantasía.
Si se solicita, los recordatorios se sirven con la fotografía del finado.
Talleres: Plaza de Aguirre, 2 SORIA
Teléfono, 62.

ULTRAMARINOS Y COLONIALES DE ELOV LORENTE Y LORENTE

CANALEJAS 21, Y ACEÑA, 15, SORIA

Teléfono número 64.

Inmenso surtido en azúcares, aceites, arroces, garbanzos, alubias, cafés, thes, especias, cañas, hortalizas, pescados, frutas, galletas, bacalao, legias, sopas, vinos y licores, carnes, buñes, aceitunas, almidón, confitura, tocino, embutidos, jabones, etc.

Esta casa es la más antigua de Soria, y la que más barato vende.

CHOCOLATES

NO CONFUNDIRSE

Canalejas, 21, y

Aceña, 15.

Teléfono, número 64.

SORIA

Precios especiales para revendedores

Premiado con medalla de oro

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Imprenta de M. Reglero y Hermanos

Plaza de Aguirre, 2 SORIA. Teléfono núm. 62.

Los trabajos de esta casa se distinguen por su perfección

IMPRESOS COMERCIALES: PARA OFICINAS:

Memorandums, facturas, tarjetas, recibos, boletines, tarjetas, volantes, circulares, alonarios, cartas y sobres, papel de envul. B. L. M., y modelos de todas clases, etc.

TRABAJOS DE LUJO: PARA PARTICULARES:

Cubiertas de chocolates. Etiquetas a varias tintas. Carnets, participaciones de enlace, menús, participaciones de nacimiento y cuan los impresos se deseen. Tarjetas, prospectos, programas y folletos de espectáculos, pagarés, recibos, alonarios de inquilinato, de lotería. Papeles de luto. Obras, revistas, periódicos.

USTED TOMARA
Amigo DEBIL
Elixir CALLOOL
PORQUE DA **FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD**
y los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles
Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirujía
DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO
PROSPECTO EXPLICATIVO
FIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS